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课题：双绞线（网线）制作
 直连线制作
学 科：       《计算机网络技术基础》      
教 师：             季 晓 宝              
班 级：           17秋计算机对口班        
时 间：    2018年5月10日下午第二节      
地 址：              录播教室            
课题：双绞线（网线）制作-直连线制作

一、教材分析

本节课教学内容选自高等教育出版社出版的《计算机网络技术基础》项目2第1任务“制作双绞线”。“制作双绞线”任务为学生实训的第一个任务，同时也是激起学生操作欲望的实操任务。 为此，这节实训课的设计与组织至关重要，影响着学生对本课程的兴趣。欲采用信息化教学手段吸引学生注意力，丰富教学过程内容，突显学生主体地位，增强师生互动、生生互动，活跃课堂氛围，达到良好的教学效果。
二、学情分析

本次教学对象为17秋计算机应用专业的学生。经了解，学生已经学习和掌握计算机网络的类型和基本组成，了解计算机网络传输介质及网络拓扑结构，为本节课教学奠定了扎实基础。对口班学生，具有一定的自主学习能力，为此，欲通过UMU教学平台和教学课件相结合，突出学生小组合作学习，达到良好的学习效果。
三、教学目标

【知识与技能】：认识网线制作工具；了解网线制作标准与用途；掌握网线制作的步骤与方法。
【过程与方法】：通过UMU教学平台调查问卷，了解学生学情，确定以学定教；依据教学内容，对学生进行分组教学（小组合作学习）；采用课件与微课相结合方式，突出学生自主探究和自主学习的能力。
【情感态度与价值观】：通过小组合作学习，培养学生协作能力和团队意识；运用UMU教学平台中“拍照上墙”互动环节，让学生拍下网线制作的精彩瞬间，一方面培养学生发现美和创造美意识，另一方面培养学生工匠精神。
四、教学重/难点

【教学重点】：网线的制作
【教学难点】：网线外部绝缘层的剥法和水晶头的压制
五、教学课时

一课时

六、教学准备

【教学环境】：教学广播软件、投影仪、互连网接入、UMU教学平台；

【制作工具】：压线钳、网线、水晶头、测线仪。

七、教学过程

	教学环节
	教学内容
	师生活动
	设计意图
	时间

	新课导入
	UMU教学平台：

活动一：扫二维码进行调查问卷

提问：

（1）计算机网络中常用的传输介质是什么？

（2）计算机和交换机是如何进行连接的？
	教师总结调查问卷结果并提出问题。

学生扫码并回答问题。
	通过问卷了解学生动态，并确立以学定教。

通过提问回顾旧知，引出本课内容。
	3
分钟

	新

课

讲

练
	一、认识材料和工具

1、利用多媒体图片和实物展示一根超五类双绞线(未接水晶头)，如图1所示。认识双绞线的8种颜色，对各种颜色进行辨别。（强调：能正确识别颜色）。
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图1

2、RJ-45水晶头的认识，如图2所示，并强调拿放姿势。
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图2

3、剥线钳的认识，如图3所示，讲解三个部分的作用及使用时的注意事项。（强调注意安全）
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图3

4、测线仪的认识，如图4所示，
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图4

介绍其使用方法
	展示实物，讲解超五类双绞线。

展示实物讲解水晶头的构造及如何分辨水晶头1号脚。

对照实物讲解剥线钳各部分的功能及使用时注意的事项。

介绍测线仪的使用方法


	结合多媒

体图片和

实物认识制作双绞线所需的材料和工具。


	3
分钟

	
	二、双绞线排列的顺序

关于双绞线的色标和排列方法有统一的国际标准严格规定。即TIA/EIA-568-B和TIA/EIA-568-A。具体为

T568B：白橙、橙、白绿、蓝、白蓝、绿、白棕、棕

T568A：白绿、绿、白橙、蓝、白蓝、橙、白棕、棕
	教师讲解T568A和T568B标准和线序。

学生识记。 
	明确双绞线的线序规则
	5
分钟

	
	三、双绞线的制作和测试

直连线一般使用T568B标准制作连接线，即双绞线的两端都采用T568B线序。完成直连线制作。
步骤一：剥线（难点）

（1）利用压线钳剥线器将双绞线的外皮除去2～3cm；

（2）将划开的外保护套管剥去（旋转、向外抽）。

难点剖析：在剥双绞线外皮时，手握压线钳要适当，剥线刀刃口间隙过小，就会损伤内部线芯，甚至会把线芯剪断；剥线刀刃口间隙过大，就不能割断双绞线的外皮。

思考：剪去外皮的部分为什么要2～3cm？

步骤二：理线（排线和剪线）
（1）按T568B线序标准将8根导线平坦整齐地平行排列，导线间不留空隙；

（2）将裸露出的双绞线用压线钳剪下只剩约 14mm的长度，一定要剪得很整齐。

说明：线序不对不能通信，理或剪得不整齐容易导致接触不良。

思考：为什么只要剩下14mm左右？ 

步骤三：插线

将剪断的双绞线放入RJ-45插头试试长短（要插到底），双绞线的外保护层最后应能够在RJ-45插头内的凹陷处被压实。反复进行调整。

说明：要把8根导线平行插入到水晶头里面，要与水晶头的针脚完全接触。

思考：为什么双绞线的外保护层也要插在水晶头里面？

步骤四：压线（难点）

在确认一切都正确后（特别要注意不要将导线的顺序排列反了），将RJ-45插头放入压线钳的压头槽内，双手紧握压线钳的手柄，用力压紧。

难点剖析：用力不当可导致水晶头破裂或不能与针脚良好接触。

思考：水晶头压到什么程度就可以了？

步骤五：测线

按同样的步骤制作双绞线的另一端，然后将双绞线两端接到测线仪两端，打开测线仪开关，则此时测线仪的指示灯应从1一直亮到8。

UMU教学平台：

活动二：拍照上墙

活动三：课堂测试
	教师简要介绍制作过程和方法，重点强调操作规范和注意事项。
学生根据网线制作标准进行实训操作，并利用手机拍下制作时精彩瞬间上传至UMU教学平台，

教师巡回指导，并根据学生所拍照片进行点评。


	通过UMU教学平台和课件，突出学生自主学习和体验，完成实训任务。
采用“拍照上墙”活动环节，丰富课堂教学内容，培养学生发现美、创造美的意识，同时也弘扬工匠精神。

利用小组得分榜计分形成，培养学生团队协作意识和能力，活跃课堂氛围。


	25
分钟

	
	四、课后任务
学生完成一根标准的交叉线制作，并使用测线仪测试通过。
	教师任务布置；学生完成任务。
	掌握新知，实践应用。
	1
分钟

	全课总结
	总结全课要点：
（1）双绞线制作的一般顺序：剥线—>理线（排线、剪线）—>插线—>压线—>测线，并强调重点和难点；

（2）把具有代表性的学生作品（小组制作合格与不合格的网线）通过UMU教学平台展示给学生看，进行简单点评，使学生看到自己的长处和不足，尝到成功的喜悦和创造的快乐，并布置学生课后要多加练习，做到熟能生巧。。
	师生共同归纳总结。
	回顾新知，归纳总结。
	3
分钟


八、教学反思
2017年芜湖机械工程学校


计算机专业同课异构教学设计
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